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En Interviewguide til optagelsen af grønlandske unge på efterskole

Procedure

Hvis I på skolen ønsker at styre optaget af grønlandske unge for at sikre det rette match mellem elev og skole, er det en god idé at starte med at sikre jer, at I får en personlig optagelsessamtale med de grønlandske unge, inden de reelt er optaget på skolen.
Det kan I fx gøre ved at have et ansøgningsskema liggende på hjemmesiden, hvor alle elever kan ansøge, men hvor det fremgår, at der først er tale om optagelse, når skolen efterfølgende har haft mulighed for at afholde en personlig samtale med den enkelte elev.
På grund af de store afstande kan det anbefales, at interviewet afholdes over almindelig telefon, Skype el.lign. Interviewet kan fint foregå på dansk. De færreste efterskoler har medarbejdere, der taler grønlandsk, men det er også en udmærket måde at teste elevens mundtlige, dansksproglige evner. Det kan også være en god idé, at forældrene er til stede, så I allerede her kan få etableret kontakten. Men sørg for, at det er eleven, der svarer på langt de fleste spørgsmål, så I kan fornemme, om der er øjenkontakt, motivation og en tilstrækkelig sproglig kunnen til at kunne starte som elev hos jer.  Det vil også give jer en fornemmelse af, under hvilke betingelser eleven vil kunne starte hos jer. Fx: Skal der iværksættes undervisning i dansk som andetsprog? Skal der støttes særligt op på anden vis? 
Følgende er ment som inspiration til interview. Send gerne spørgsmålene på forhånd, så eleven har mulighed for at forberede sig på samtalen. 

Indledning

Fx: ”Jeg er … og vil gerne stille dig nogle spørgsmål, så vi sammen kan finde ud af, om det er det rigtige for dig at komme på xx efterskole. Hvis det ikke er, kan jeg muligvis anbefale en anden efterskole i Danmark eller give dig gode råd om, hvordan og hvor du ellers kan komme videre i din skolegang.” 
Bed evt. eleven om handleplan og karakterbeviser fra skolen, hvis I endnu ikke har modtaget dem. 

Navn og CPR- nummer

Valg af efterskole
· Hvorfor vil du gerne på efterskole i Danmark?
· Hvorfor vil du gerne på vores efterskole? 
· Hvad skal du bruge efterskoleopholdet til? Er det f.eks. til at blive bedre til dansk eller til andre specifikke fag?
· Ønsker du at gå op til den danske afgangsprøve?


Interesser
· Har du nogle særlige interesser eller hobbies? 
· Ønsker du en bestemt linje på efterskolen? 

Skolegang
· Hvilken skole har du gået på? Er det en folkeskole, friskole, specialskole eller …? 
· Hvordan har din skolegang været? Mødte du op til timerne? Har du været glad for at gå i skole?
· Er der nogle lærere og/eller fag, du har været særligt glad for?

Sprog 
1. Taler og/eller skriver du grønlandsk?
2. Taler og/eller skriver du dansk? Skriver du fx bedre på dansk, end du taler? Og/eller har du særligt svært ved at stave? 
3. Taler og/eller skriver du engelsk?
4. Andre sprog?

Efterskolehverdagen
· På efterskolen skal du deltage i køkkenet, du skal gøre rent, du skal stå op til tiden om morgenen etc. Er du vant til at have sådan en hverdag og gøre de ting derhjemme?
· Ryger du? Det er vigtigt, at du er ærlig, for det kan have xx konsekvenser her på vores skole. Men vi kan evt. hjælpe dig til rygestop, hvis du ryger nu og gerne vil stoppe.
· Vores regler for at gå på skolen er følgende <SÆT IND> Hvad tænker du om det?
· På efterskolen bor man flere sammen, og man er derfor ofte sammen med mange mennesker på én gang. Hvordan har du det med det? Er du en udadvendt person? Har du brug for pauser fra samværet med andre? 

Kontaktfamilien
· Hvem er din kontaktfamilie? Hvor bor de? Er det nogen, du er i familie med og/eller kender godt i forvejen?
· Hvornår ankommer du til Danmark (hvis du ved det nu) – hvem henter dig i lufthavnen, og hvordan kommer du til efterskolen?
· Hvordan kommer du frem og tilbage mellem kontaktfamilien og skolen i weekender og ferier? Husk at transport skal betales af dine forældre. 



Medbringe
Du skal medbringe sovepose, computer, vaskekurv, cykel (og/eller). Ved du, hvordan du får de ting med? Hvem kan hjælpe dig? Er der noget, du har brug for hjælp til?

Specielle ønsker
· Tager du medicin? I så fald hvilken? Sørger du selv for at tage denne?
· Kan du tåle mælk, og/eller har du andre allergier?
· Har du været hos PPR (Pædagogisk Psykologisk Rådgivning)? Er der lavet rapporter og/eller planer for din skolegang og uddannelse, som jeg skal kende til?

Andet
Er der andet jeg skal vide? Noget du har lyst til at spørge om? Eller har dine forældre?
Jeg kontakter dig, når jeg har diskuteret med lederen på skolen, om vi tænker, at denne efterskole er den rigtige for dig. Du hører nærmere indenfor xx dage.
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