Kære <medarbejder>
 
I forbindelse med at du fratræder den <DATO>, skal vi oplyse dig om, at du under ansættelsen her er omfattet af en gruppelivsdækning i Forenede Gruppeliv.
 
Denne dækning ophører straks ved din fratrædelse, men du har mulighed for at tegne en fortsættelsesforsikring, hvis du tager kontakt til Forenede Gruppeliv, inden du fratræder: FG kontaktformular >
 
Det er en forudsætning for fortsættelse af forsikringen, at du anmoder Forenede Gruppeliv om fortsættelsesforsikring, inden din fratrædelsesdato!
 
Vi skal gøre opmærksom på at prisen ikke vil være den samme som via din ansættelse hos <FIRMA>, men vil blive beregnet på individuelle vilkår (det vil sige ud fra alder og køn).
 
Såfremt du ikke har bedt om fortsættelse af forsikringen, inden din fratrædelsesdato, kan forsikringen først træde i kraft 3 måneder efter, at Forenede Gruppeliv har accepteret din fortsættelsesforsikring. Du har endvidere højst seks måneder efter din fratrædelsesdato til at anmode om en fortsættelsesforsikring, hvorefter muligheden bortfalder.
 
 
Med venlig hilsen
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